Abtreppmethode
Mit dieser Methode fassen die SuS einen Text in Stichwörtern zusammen. Diese werden nicht untereinander aufgeschrieben, sondern in Treppenform zusammengefasst. Pro Abschnitt des Textes wird eine von links oben nach rechts unten führende Treppe aus Textpassagen und Stichwörtern gebildet. Darin werden nur Wörter notiert, die für die Erinnerung notwendig sind. So entsteht ein Bild in Form einer Textgrafik, die durch das darüber Wandern mit den Augen problemlos erfasst werden kann. Es kann als Merkhilfe und als Unterlage für ein Referat verwendet werden. 
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Bei dieser Methode müssen die SuS den Text ein 2. Mal durchlesen. Nach dem 1. Mal lesen werden die wichtigen Passagen markiert. Beim 2. Durchgang werden die markierten Begriffe in Treppenform auf Papier gebracht. Die Formulierung kann von den SuS frei gewählt werden. Sie muss nicht vom Text übernommen werden. Mithilfe der Mitschrift kann der Text mündlich besser zusammengefasst werden. Der Originaltext wird dabei nicht verwendet. Die Methode ist erst beendet, wenn die Präsentation erfolgt ist. Es kann entweder ein Referat vor der ganzen Klasse sein oder eine Partnerarbeit.
Diese Methode kombiniert die Texterarbeitung mit seiner Reorganisation. Durch das Zusammenführen dieser Komponenten ist das Abtreppen eine sehr intensive Beschäftigung mit Sachtexten. Diese ist für den mündlichen Vortrag bestens geeignet.
Zur Übung ist es wichtig, dass diese Grafik auf einer A4 Seite Platz hat. Deshalb sollte der Originaltext zwar anspruchsvoll, aber nicht zu lange sein.
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